

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Варфоломеевой Юлии Николаевны
«Глагольное семантическое поле рецептивного пространства
в текстах типа “описание”»,

представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

Автореферат диссертации «Глагольное семантическое поле рецептивного пространства в текстах типа “описание”» Ю.Н. Варфоломеевой отражает основное содержание и структуру диссертационного исследования, которое состоит из введения, шести глав, заключения, списка использованной литературы, списка источников и приложений.

Соединение жанровой, стилистической и функциональной парадигм исследования обусловливают **актуальность** диссертационной работы. Автор внимательно анализирует структуру и свойства глагольного семантического поля рецептивного пространства в тексте типа «описание» в соответствии с функционально-смысловым и лингвокогнитивным подходами.

Научная новизна работы, в которой предложен пересмотр состава модели описательного текста, не вызывает вопросов. Выделение фона и фигуры, комплексное исследование глагольных предикатов, организующих структуру семантического поля рецептивного пространства в описании, позволяют решить важную лингвистическую проблему.

Теоретическая значимость диссертации состоит в разработке рецептивно-прагматической модели описания, исследовании динамики ролей наблюдющего субъекта, введении новой научной терминологии. Работа вносит существенный вклад в развитие функционально-смыслового подхода к тексту. **Практическая значимость** исследования предполагает возможность использования составленного автором справочника предикатов в методике обучения иностранцев русскому языку, включения полученных данных в курсы по теории текста, стилистике, лексикологии в вузе и школе.

Достоверность и обоснованность полученных в результате работы выводов крайне высока: работа содержит анализ трудов по лингвистике текста, синтаксису, теории функционально-смыловых типов речи, когнитивной лингвистике, теории восприятия, стилистике. Диссертация написана на богатом и разнообразном эмпирическом материале. Используемые методы корректны. Выводы соответствуют поставленным задачам.

По теме диссертации опубликовано 60 работ, в том числе 3 монографии, 22 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК, 5 публикаций в журналах, индексируемых в международных базах данных Scopus и Web of Science, 30 статей в сборниках научных трудов, материалах конференций и научных журналах, 4 учебных издания

В целом автореферат и научные публикации позволяют сделать вывод, что диссертация соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки РФ к диссертациям на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, а ее автор заслуживает присвоения искомой ученой степени по этой специальности.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук (10.01.10 – Журналистика,
10.02.01 – Русский язык), профессор,

заведующий кафедрой коммуникационных технологий и связей с общественностью

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»

/Алексей Дмитриевич Кривоносов/

Юридический адрес: 191023, Санкт-Петербург, наб. кан. Грибоедова, 30-32,
тел. +7 (812) 602-23-23, электронная почта: dept.kktso@unecon.ru

«21» января 2022 г.

Подпись руки заверяю

Зам. начальника
управления кадров

